
Lösungen:  „Der IT-Konzern Apple unter seinem Gründer Steve Jobs“ 

1. Apple und Jobs 
- Seit wann existiert das Unternehmen Apple?    1.4.1976    1 P. 

- Wie viele Beschäftigte hatte Apple im Jahre 2010?  46 600     1 P. 

- Welche geografische Region war 2010 für das Unternehmen besonders wichtig?  Asien 0,5 P. 

- Nennen Sie zwei Bezeichnungen für Steve Jobs aus dem Vortrag, die zeigen, dass  

  er geschätzt wurde bzw. wird!  Auswahl aus: cleverer Computerpionier; kreativer Perfektionierer; 

  iGod; der Mann, der die Zukunft erfand       2 P. 

- Nennen Sie eine Tätigkeit von Jobs im Zeitraum von 1985 bis zu seiner Rückkehr zu Apple!  

  Auswahl: Gründung der Computerfirma Next; Entwicklung von Software für Animationsfilme 1,5 P. 
 

2. Ausgewählte Apple-Produkte   Ergänzen Sie die folgende Tabelle: 

Produkt-

name 

Jahr des 

Markt- 

eintritts 

je 2 Besonderheiten/Eigenschaften                                                                                                         

Apple I 

 

 

 

1976 

      je   0,5 P. 

- (Platine in einem) Holzgehäuse 

- Anschluss eines Bildschirms notwendig                      je 1 P. 
 

Lisa 1983 - grafische Benutzeroberfläche 

- einfache Bedienung 

Macintosh 1984 - Bedienung mit Tastatur und Maus 

- neu: Papierkorb (zum Aktivieren des Gelöschten)  

 

          (7,5 P. gesamt) 

3. Ein Buch über Apple trägt den Untertitel „Aufstieg, Niedergang und Wiederauferstehung des 

Unternehmens rund um Steve Jobs“. 

3.1. Zu welchem der 3 Begriffe dieses Untertitels passt die Situation bei Apple in den Jahren 1996 und 

1997?     Niedergang                    1 P. 

3.2. Welcher Grund dafür wird im Vortrag genannt? 

gezielte Investitionen nicht möglich, weil die Produktpalette zu groß                                            2 P 

3.3. Welche Rolle spielte Bill Gates in dieser Situation? investierte 150 Mill. Dollar in Apple      1,5 P.              
 

4. Inwiefern war das iPod ein „Meilenstein“ für den Konzern?  (Satz) 

Der Computerhersteller Apple wurde damit zum Medienunternehmen.                                        1 P. 
 

5. Welche Ergebnisse hatte die im Vortrag erwähnte neurowissenschaftliche Untersuchung in Bezug 

auf Samsung- und Apple-Produkte? (Sätze)   

 

Samsung-Produkte: Wenn man Samsung-Produkte sieht, dann kommt es zu einer Aktivierung des 

präfrontalen Kortex, der eine Gehirnregion ist. Er ist verbunden mit dem Finden von Entscheidungen 

und dem Nachdenken.          2 P. 

 

Apple-Produkte: Sieht man diese Produkte, kommt es zur Aktivierung von Teilen des Gehirns, die mit 

der positiven Bewertung von Menschen verbunden sind. Außerdem werden dabei noch 2 andere 

Gehirnregionen angesprochen, die auch dann angesprochen werden, wenn man Gesichter sieht.

       3 P. Inhalt  

+  3 P. Sprache (Korrektheit)                



6. Kritik an Apple                                                                                                 

6.1.  Was wird an dem Konzern Apple kritisiert? Vervollständigen Sie die Übersicht: 

Kritikpunkt 1  

 

 

 

Gründe für diese Kritik:  Festlegungen/Maßnahmen von Apple 

 

 

 

 

 

          (5,5 P. gesamt) 

6.2.  Aus welchen Gründen bezeichnen Kritiker die Arbeiter bei dem asiatischen Apple-Zulieferer 

Foxconn als „ iSklaven“?        Auswahl von 3 Aussagen: 

1. großer Druck auf die Arbeiter, um die Produktionsvorgaben zu erfüllen 

2. Zehn-Stunden-Schichten ohne Pausen 

3. sehr viele Überstunden 

4. sehr niedriger Grundlohn 

5. Arbeit mit giftigen Chemikalien ohne Schutz 

6. Unterbringung in Wohnheimen z.T. ohne Wasser und Strom    je 1,5 P.  (4,5 P. gesamt)

  

 

7. Das iPhone 5  

    Entsprechen die folgenden Sätze den Aussagen des Vortrags? Kreuzen Sie an: 

                                      ja          nein

                                                    
a) Das iPhone 5 besteht nach Expertenschätzungen aus Material                               ( x  )        (    )  

    im Wert von 152 €.  

b) Die Vertriebs- und Entwicklungskosten sind höher als die Material-             (    )         ( x ) 

    kosten. 

c) Der Gewinn von Apple beim Verkauf des billigsten iPhones 5  

    beträgt 13%.                                                                                                              (    )         ( x ) 

            je 1 P. (3 P. gesamt) 

übertriebene Sicherheitspolitik                                         1 P. 

strenge Kontrolle aller 

Mitarbeiter 

  je 1,5 P. 

Verbot für Mitarbeiter, 

außerhalb des 

Unternehmens über die 

Arbeit zu sprechen 

Kontakte zwischen 

Mitarbeitern verschiedener 

Firmengebäude 

unerwünscht 


